

南方时论

全力以赴抓好安全生产和社会稳定工作

——论学习贯彻全省安全生产和社会稳定工作会议精神

南方日报评论员

安全是发展的保障,稳定是发展的前提。

1月9日,全省安全生产和社会稳定工作会议在广州召开,着眼更好统筹高质量发展和高水平安全,就进一步做好广东防风险、保安全、护稳定各项工作进行再部署、再推动、再落实。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和平安建设的重要论述,努力建设更高水平的平安广东,全力守护社会安定百姓安宁,释放出广东上下齐动员、全力以赴抓好安全生产和社会稳定工作的强烈信号。

党的十八大以来,习近平总书记

记着眼国家长治久安、人民安居乐业,对安全生产和平安建设作出一系列重要论述,领导和推动我国成为世界上最有安全感的国家之一;总书记高度重视广东的安全稳定工作,多次作出重要指示,谆谆指引我们推进平安广东建设,在营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列。全省各级各部门要深入学习贯彻总书记的重要论述,提高政治站位,深化思想认识,统筹发展和安全,切实增强维护安全稳定大局的责任感使命感,坚定扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,始终把群众的安危冷暖放在心中最高位

置,坚持发展决不能以牺牲安全为代价,全力守护好国家安全、社会安定、百姓安宁。

安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。春节临近,自然灾害、交通事故、安全生产事故等易发多发。各级各部门必须时刻绷紧安全生产这根弦,紧盯风险隐患,压实各方责任,狠抓工作落实。要坚持“防”字在先、“严”字当头、“实”字为本,加强监测预警,推动安全生产关口前移,堵塞各类安全漏洞,坚决防范和遏制重特大事故发生。要做深做实隐患排查整治,以实施专项行动为抓手,对所有行业、经营单

位进行拉网式、起底式大排查。要打好重点领域安全生产攻坚战,抓紧补齐防范洪涝、台风、地震等自然灾害的短板,坚决稳住安全生产形势。要把高水平质量管理作为安全生产重要的基础性工作抓紧抓实,全面筑牢本质安全基础。

稳定百业兴,平安万家福。“不困在于早虑,不穷在于早豫。”平安建设既是经常性工作,又是长期性工作。居安思危,要准确识别、有效应对各领域重大风险,加强监测预警,坚持处处防小,及时高效防范化解各类风险。强化源头预防,要深入开展矛盾纠纷排查化解,聚焦婚

恋家庭、邻里关系、欠资欠薪、涉法涉诉、涉农涉土、涉众金融、房产物业等重点领域,全力推动实质化解,加大力度救助帮扶困难群体,切实解决民生之急、排除民生之忧。突出系统治理,既要全面加强社会面整体防控,保持对恶性刑事犯罪和黑恶势力的严打高压态势,进一步织密社会治安防控网、筑牢防范极端案件防火墙,又要细致做好人民群众思想工作,加强教育引导、人文关怀和心理疏导,培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态,持续推进社会和谐。

今年是“十四五”规划收官之

年,也是为“十五五”良好开局打下基础的关键之年,抓好安全生产、社会稳定工作,责任重大、意义重大。全省各级党委政府要不折不扣贯彻好落实好习近平总书记、党中央决策部署,坚决扛起安全责任,各级“一把手”要亲自抓,分管负责同志要具体抓,各部门要严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”要求,进一步压紧压实企业主体责任,扎扎实实把各项防范举措有效落实下去,形成强大工作合力,以实际行动为经济社会发展和百姓幸福生活保驾护航。

贯彻市委十二届九次全会暨市委经济工作会议精神系列评论之四

守牢安全底线 反对侥幸麻痹 全力守护人民群众生命财产安全

茂言



习近平总书记指出,如果安全这个基础不牢,发展的大厦就会地动山摇。当前,茂名城市系统复杂性日益凸显,城市中建筑、交通、能源、商贸、游乐等设施密集建设,地下空间与地下管网密布、相互交错,化工园区各类设备高度聚集,不同类型的风险之间容易相互耦合、演化,形成错综复杂的“看不清、想不到、管不到”的系统性风险。城市人

员密集,一旦发生事故极易产生放大效应,造成严重后果。作为化工大市,化工园区的各类化工产品,如果监管不到位,一旦出现险情事故,引发的后果不堪设想。高质量维护城市安全已经刻不容缓。市委十二届九次全会暨市委经济工作会议号召,广大党员干部作为城市“当家人”,必须高度警惕、居安思危,严密防范各行各业各领域各方面安全风险,全力守护人民群众生命财产安全,为高质量发展提供高水平安全保障。

守牢安全底线的基础在于增强城市韧性。近年来,强降雨、台风等极端天气多发频发,引发暴雨洪涝灾害的风险大大提高,给城市安全

和人民群众生命财产安全带来了巨大威胁。增强城市韧性已成了当下不得不面对的重要课题。要紧紧抓住国家支持城市更新的机遇,聚焦城市防洪排涝、地下管网、江河堤坝、应急避险、公共安全等领域,高标准谋划一批升级改造项,抓紧补短板、强弱项,提升城市安全水平。城市韧性的增强离不开管理机制的完善和科技的赋能,必须深入开展一次市政基础设施普查,建立设施信息动态更新机制,全面掌握现状底数和管养状况,因地制宜对城镇供水、排水、供电、燃气、热力、消防栓、地下综合管廊等市政基础设施进行数字化改造升级和智能化

管理,筑牢城市安全堤坝。

守牢安全底线的关键在于加固安全防线。省委把今年作为“工程质量提升年”“隐患排查整治年”,释放出鲜明信号,引导全省大抓工程建设质量和防范化解重大领域风险隐患。防范化解安全风险,必须坚决克服麻痹思想、侥幸心理,聚焦危化品、城镇燃气、建筑工程、消防等领域,细致梳理安全监管职责,补齐监管空档,进一步明确责任单位,避免出现监管责任掉链断档的情况。针对危化品生产、储、运、卸、销全链条风险,要建立健全一套完整的监管机制,更加精准地发现问题隐患,更加高效地处置风险事故。形式主义

是安全生产最大的“敌人”,决不允许在安全生产工作中弄虚作假、做表面文章。必须坚持安全第一、预防为主,把隐患当成事故来对待,坚决防止“小问题”发展成“大事故”、“小隐患”演变成“大风险”。

守牢安全底线的根基在于抓实社会治理。社会治理一头连着国家和人民的生活冷暖,一头连着千家万户。在经济下行压力大的背景下,各类矛盾、纠纷、风险易发多发,给社会治理工作带来不小压力和挑战。新形势下,必须增强底线思维、极限思维,把社会治理各项工作做扎实、做细致、做到位。化解化解、重点在“化”,要全面

深入排查化解矛盾纠纷,构建从排查、发现到化解的工作闭环,及时了解、发现、掌握、调处各类矛盾纠纷,不断健全源头风险治理机制,努力把问题化解在基层、解决在萌芽状态。要强化社会面整体防控,以有力有效举措抓好社会治安,切实保障社会公共安全。

安全底线牢,则发展根基稳。在风险隐患如暗流涌动、挑战日益增多的当下,广大党员干部要树牢安全发展的理念,以“时时放心不下”的责任感做细做实各项防风险、保安全工作,坚决防范和遏制各类安全事故的发生,打造一个更安心、更放心、更舒心的“幸福茂名”。

茂名发展大家谈

从文才路东粤路通车说开去

王如晓(市区)

我家在东方绿洲小区,与文才路、东粤路仅一步之遥。今年元旦的清晨,这两条市民期盼已久的道路,在工人们一年多不辞辛劳的努力下,终于迎来了通车的历史时刻!邻居们纷纷走出家门,或骑车或步行,迫不及待地想要一睹这两条新路的风采。

那天上午,我与几位老友相约,自西向东沿着刚刚贯通的双山八路前行。记忆中的双山八路周边,曾是破旧房屋杂乱无章,道路弯曲且坑洼不平,晴天尘土飞扬,雨天泥泞不堪,周围杂草丛生,常有蛇鼠出没。而现在,这里仿佛被施了魔法,一条笔直宽阔的现代化大道赫然眼前。双向八车道的路面平坦开阔,沥青路面闪烁着光泽,中间的隔离带以及两侧的人行道,铺设着整齐的金黄色地板砖,两旁的花草树木郁郁葱葱,一切都充满了繁华气息。过往的司机和行人脸上洋溢着喜悦,对这条道路的改造赞不绝口。

我们从万达广场口右转,先行走东粤路,再转向文才路。东粤路呈南北走向,北起茂羊路,南至文才路,全长3312米,是按照城市主干道标准设计的双向八车道。而文才路则东西贯通,东接东粤路,西与茂名大道相交,全长约720米,同样是按照城市主干道标准设计。这两条道路都配备了标准的城市道路设施,包括快车道、慢车道、人行道以及中间隔离带,新种植的花木更是为道路增添了生机与活力,花红柳绿,高档大气,引得众人纷纷称赞。

为了加快东粤路、文才路的项目建设进度,茂名市和茂南区两级党委政府

高度重视,积极指挥协调。最终,这两条道路在元旦前顺利实现了全线贯通。

这天上午,我目睹了这两条道路的主路面已经全面通车,不少市民特意驾车前来体验。“真是太好了,以后去万达广场和东茶城就方便多了,再也不用绕行正在施工的茂名大道了。”一位路过的市民兴奋地说道。

我们一行人骑着车,在这两条新修的道路上穿梭往返。随后,我们来到了文才路西头的转弯处,走进了周叔开的汽车维修厂,一边饮茶一边闲聊。聊着聊着,话题自然而然地转到了“修路”上。

文哥是南香当地人,他感慨地说:“东粤路、文才路一直是广大市民,尤其是南香村村民关注的两条路。多年来,由于道路不通,给我们带来了诸多不便和困扰。以前出门,道路狭窄且弯曲,堵车是家常便饭,周边卫生环境也差,常常是尘土飞扬,臭气熏天。现在这两条路打通了,南香周边的道路变成了市区最有特色、设施最完善、景色最美的道路之一,我们居住在这里的街坊邻居别提有多高兴了。”

大李退休前是质监局的公职人员,以前还担任过领导职务,退休后说话依然保持着“领导风范”。他认真地分析道:“这两条路通车后,不仅为周边市民提供了更加便捷的出行环境,还进一步改善了茂东片区的路网结构,激发了城市发展的活力。”

居住在南华村的“肥佬”则开心地表示:“这两条路终于通车了,路灯也装好了,晚上亮如白昼,居民出入方便多了。我现在晚上和朋友约着喝酒,深夜

回家也不怕了。”

老友们纷纷发言,都是对自己居住区域道路改造的赞扬。家住站南大道的老赵提起开发区的道路更是眉飞色舞:“位于茂南开发区的甲子大道、天桥路南段、站前大道南段,这些道路都是我市的重点民生工程,现在已经全部建成通车。这些道路的建成,进一步拓宽了城市框架,将城区往南往东拓展,打造出了站南片区入城的‘第一印象区’及‘最具发展潜力区’。”

露天矿社区的福哥也不甘示弱:“在我家门口,投资4.5亿元的复兴大道延长线已经开工一年多。这条路是茂名市区北组团的主干道之一,它将途经茂南工业园,连通南排大道,直接分流由露天矿往公馆、金塘、高州、化州方向的车辆,缓解露天矿生态公园的交通压力。对加快露天矿的路网建设、加速周边旅游开发都具有重要意义。现在工人们正在日夜施工,预计今年年底就能通车。到时候请大家去我家喝酒庆祝!”

正当我们聊得热火朝天时,老家在南香村、刚从外地做生意回来的大老板周总也赶了过来。他满怀感慨地说:“我一年才回几次家乡,每次一踏入茂名境内,总感觉到既熟悉又陌生。我们茂名市每天都在变大、变美,让我这个本地人回到家门口都认不得了。这真让我非常开心。一条笔直宽阔、造型美观的现代化道路出现在茂名大地上,还安装了高档次的路灯,种植了美观的路树。我们茂名的道路建设现在可以与某些二线城市相媲美了!这都是以前想都

不敢想的。”

正如周总所说,开车行驶在茂名的大地上,到处都可以看到热火朝天的工地和忙碌的修路工人。虽然修路期间会给居民出行带来一些不便,但我们应该看到好的一面,忍一忍就会迎来“大晴天”“好世界”。你看,茂南高速公路开通后,出行变得异常便捷。“路通财通”,这是市民们的口头禅。事实也证明,只有道路通畅了、环境改善了,才能吸引更多游客和财富。今年我们茂名的荔枝卖出了好价钱,也验证了这一口头禅的正确性。

这时,南香村的阿强满怀憧憬地说:“我家门口的路打通了,路边就是我的家。我准备将自己的平房旧屋重新装修一下,搞成一个具有乡村风情的音乐酒吧,吸引那些文艺青年和恋人来体验复古的浪漫情调。听村干部说,我们村也要进行征收改造了,我们要学习附近的走马山村经验,尽快进行村改,让我们村真正融入市区,让我们的后代成为城市的主人。”

真没想到,道路在市民心中的分量如此之大。真是条条大路牵人心啊!

正午时分,我们在周叔的修理厂吃完饭踏上归途。一路上,我们看到新修的道路两旁,村民们正在抓紧整理门前的空地、装修临街商铺。有的准备开大排档、有的准备开狗肉店、有的准备开士多店……他们正乐此不疲地忙碌着。看着他们一个个充满希望的神情,我们也为他们感到开心和祝福!为南香村民和广大市民祝福!为政府为民办实事、办好事点赞!

画里话外

“鬼秤”

图/文 王成喜 杜燕盛



据经济参考报报道,远程操控导致加油“缺斤短两”、瞒报加油信息“偷逃税”、作弊软件不断升级躲避监管……记者采访了解到,当前一些地方的社会加油站擅自改动加油机主板、安装作弊软件的“鬼秤”作弊行为仍然猖獗,类似现象既偷油又偷税,冲击成品油市场正常经营秩序。

针对“鬼秤”作弊行为,我们要加强源头治理,完善全链条监管体系,从加油机的生产、销售、安装、维修到使用等各个环节都要紧盯不放,充分运用大数据技术实现对关键要素的全流程动态监管。另一方面,要加快推进智慧监管平台建设,将加油站储油罐进出油量、加油计量、报税量等纳入实时监控和数据共享范畴,形成数据监测闭环,让作弊行为无处遁形。同时还要加强宣传教育,提高消费者的维权意识和能力,形成全社会共同打击加油机作弊行为的良好氛围。